

郭 哲 賦 予 救 總 新 生 機

中華救助總會轉型始末

● 王治平（彩色圖照刊第九頁）

隨著台灣島內政治情勢不變，中國大陸災胞救濟總會已面臨尷尬的處境，執政的民進黨對「中國」兩字一向十分感冒，明中暗中亟欲去之而後快。而這個慈善社團竟專以中國大陸人民為救助對象，對他們來說更是「孰可忍，孰不可忍」，因而民進黨的立法委員揚言「救總已完成了它的歷史使命，可以結束了！」，好在「救總」是個民間社團，政府不能像對付華視一樣的派個深綠色的總經理去宰割，但希望其「自裁」的心理是十分明顯的。

更名中華救助總會

不過，中國大陸災胞救濟總會自民國卅九年成立，迄今已邁過半個世紀，進入另一個五十年，長期為「救總」奉獻的理事長郭哲對於黯淡的前景了然於胸，為了

使此一慈善組織長期存在，他意識到已是必須賦予新生命的時候了。乃於八十九年初，趁著第廿五屆理事聯席會議及會員大會時，主導通過更改新會名為「中華救助總會」，拿掉「中國大陸」的招牌，順應時尚潮流，免得民進黨橫眉豎眼。更名的「救總」，含有更廣泛的救助服務意義，郭哲理事長希望從此走向可大可久，永續發展的道路。該會今後追求的長遠目標是代表中華五千年歷史文化所凝聚的「禮運大同篇」理想的實現，那就是「老有所終、壯有所用、幼有所長」的福利社會的展現。換言之，該會今後救助的對象不再侷限「大陸災胞」，海內外顛沛困苦的華人都應是照顧對象，包括綠色政客心目中所謂「正港的台灣人」。

郭哲理事長秉持的是悲天憫人的襟懷，這位出身藍色陣營的主持人，眼中只有同胞的苦難，沒有色彩區別。他曾擔任中國國民黨中央委員會第一組副主任、台灣省黨部副主任委員、中央政策委員會副秘書長、社會部主任、中央委員會副秘書長、中國廣播公司董事長、國民大會第二及第三屆代表，並兼任總統府國策顧問多年。

除了任黨部服務外，郭哲的大半輩子都奉獻給「救總」，該會成立不久，他就是理事，在理事長谷正綱領導下，策劃救助工作，後來梁永章出任理事長，他膺選為副理事長，與梁永章合作無間，做了許多善事。並於民國八十五年正式接任理事長迄今，為該會奉獻了四十餘年，佔去他生命的大半歲月，而他對「救總」的貢獻

半生歲月奉獻救總

，也是有目共睹。

「救總」成立初期的全名為「中國大陸災胞救濟總會」，望文生義，就可理解到當時國家正處於戰爭狀態，遍地烽火，民不聊生，手無寸鐵的善良百姓望眼四顧，不知何處能安身立命？適逢政府播遷來台，老總統蔣公中正本諸「人飢己飢，人溺己溺」的大愛精神，指派前社會部長谷正綱籌組「救總」辦理救災。谷正綱奉命唯謹，乃於一九五〇年四月四日正式成立。

可說是：從無到有，由小到大，筆路藍縷的奮鬥了半個世紀。

成立「救總」是時代需要，也是歷史的必然。因為當年被關入中國大陸的人民，不論職業、年齡、籍貫、性別，都以逃出鐵幕，爭取自由為第一目標。那時，大陸上有一則笑話，當逃亡潮來臨時，為減少糧食損耗，中共全面發起打麻雀運動，各種鳥類都跟著難民一樣，飛過香港、澳門，向自由世界投奔自由，連烏鴉也往外飛奔，令小麻雀十分訝異！就問烏鴉，你們不是麻雀，為何也要逃亡？烏鴉說：共產黨要說我們是麻雀，我們也是有口莫辯！所以逃難第一。這是笑話，也是諷刺，更是歷史的見證！

五十多年來，救總的工作約可分為三個階段，每一個階段，郭哲理事長都曾盡力，早期他服務中央黨部，基於業務需要，他必須支援「救總」，後來側身救總，便全力奉獻了。

救總歷經三個階段

救總的三個階段不是在時間上作等距劃分，而是基於主客觀形勢的發展和演變，再加上歷史的軌跡逐漸形成：

第一階段，歷時最長：從政府播遷來台，歷經韓戰，一萬四千反共義士回歸；金、馬砲戰，大陳島撤退，接連難民來台；中南半島赤化後，越、寮、緬境內的中國難民相繼奔向自由祖國，都靠救總為他們解決衣食住行，老人安養，青壯年就業，幼兒的教育等問題。救總在政府政策指導下，加上全國同胞的愛護與支持，所付出有限的金錢和物質，都得到大陸同胞的向心與回歸。在此一人心對比之下，在大陸內部產生了連鎖效應，那就是長時間的中共飛行員駕機來歸，海上難民駕船投奔自由；陸上災民扶老攜幼，一部分從港、九逃往調景嶺，建立了世界知名的調景嶺難民營；另一部分從西南各省經昆明匯

聚於泰北山區，成就了橫跨泰北五省的國際難民區，多達七萬人眾。泰北難民區已不是國家的負擔，而是政府的成果。後來救總繼續投注愛心，加強照顧與幫助，使其成為一所自立、自強、自養的示範自由村。

第二階段，郭哲領導下的救總，也大力擴展國內偏遠和落後地區訪問，工作同仁曾深入被忽略族群的破舊住宅，進行急難救助，使不計其數的苦難同胞獲得救護以度過難關，走上創業奮進的途徑。同時救總更以政府委託業務與本身自籌經費為財源，協助本島天然災害的復員，如賀伯颱風、薩恩颱風、溫妮颱風等。在國際與大陸方面，基於救總為國際救難組織「國際志願團體協會」(International Council of Voluntary Agencies)之會員，以此身分參與大陸扶貧計畫，曾兩度派出五人小組，前往山東、安徽等地提供自來水、醫療設備與小型安養院的建立。至於大型天然災害方面，有河北張家口之強烈地震，以及長江洪患、松花江流域氾濫等，救總都提供大批夾克與方便麵迅速馳援，及時送達，在災區難胞心目中留下難以磨滅之同胞愛與手足情。

第三階段，為整備、調適、轉型取向；為迎接香港回歸，救總遵守政府「不撤退」、「不迴避」的政策，改進駐港單位「中國文化協會」、「中山圖書館」、「港九救委會」的運作模式，以多年之服務基礎，繼續與香港文教界保持良好關係，完成政府委辦在港九澳門接運大陸來台探親、探病、奔喪的同胞及眷屬之服務工作，建立兩岸同胞間和睦友善關係。更為配合外交部推展民間團體支援貧苦國家受災人民救濟，派員參與災區慰問與救助，先後進行了加勒比海三小國及中美洲三無邦交國家賑濟。

泰北老兵獲補償金

另為繼續強化泰北難民區之救助成果，此一期間曾透過立法委員合作，修訂「戰士授田憑據補償金條例」延長效期，使遠在異域的老兵戰士，完成申請手續。

配合戰士授田憑據的延期申請發放，救總以三年時間，改建泰北難胞無法遮風避雨的草寮為磚瓦房，多達三千餘戶，且為體諒政府無此預算，特於八十六、八十七兩年春節期間，發動社會各界團體及善心人士捐款，積極興工，終於在兩年半的

工期中提前超額完成。導致泰北三大省府（清萊、清邁、密豐頌）行政、軍方與地方關鍵人士（含省長、地區司令、縣長）的高度興趣，曾編組成三個梯次來台參訪救總，他們除要求加強今後中泰更密切合作外，更要求救總在行有餘力下，能為泰北邊區貧苦之少數民族家庭，給予相同救助，郭哲均已酌情辦理。

設立三所社福機構

救總為擴大發揮救災濟貧功能，曾先後成立了三所社會福利機構：（一）職業訓練中心，設有縫紉、車繡、會計、編織、電腦、機械製圖、汽車修護等訓練班，招生對象有國內一般青年，也有大陸及華人、華裔孤立無助的青年，輔導他們習一技之長。（二）設置兒童福利中心，推行托育及幼稚教育，照顧義胞、難僑子女。（三）創辦老人安養中心；在台北近郊的五指山麓建有翠柏新村，安置老年義胞、退休公教及一般社會人士。這三大福利機構運作順利，早已自給自足。

救總今後還要加強離島及偏遠地區急難救助與貧窮個案服務，由於失業人口持續增加所需要，救助工作必須與社會脈動

相契合，深入社會，消滅災難死角，經與當地立委合作辦理已顯露成效，假以時日，必可受到重視。

至於大陸來台同胞（含來台眷屬）服務，也是救總後續任務：目前兩岸關係改善，應以加強兩岸人民之互動為基礎，救總將不斷的提升服務品質。

決發展難胞示範村

救總在港設有「中國文化協會」、「中山圖書館」、「港九救委會」三個機構，九七後，救總將三單位組織合併，並精簡員額，使香港工作重新出發，繼續發揮其應有功能。

此外，救總將加強營運泰北難胞自強村，使成為國際難民示範村，而能引導大陸扶貧地區及他國貧窮地帶嚮往仿效。

由這些事看來，郭哲在重重困阻下，仍然雄心萬丈，擴大工作規模，造福更多貧困的華人。

為了擺脫政治干擾，救總已自二〇〇三年起不再接受政府補助，以勸募及自行營運的方式，脫胎換骨，成為獨立的社會服務機構，郭哲的毅力、決心及高瞻遠矚，是救總去陳生新的力量來源。